Ustiedni vybor fyzikilni olympiady Ceské republiky
Ulohy regionalniho kola 43. ro¢niku FO
kategorie D

1. Dva automobily A, B, kazdy o hmotnosti m, stojici vedle sebe, se v témZe okamZiku
zalinaji rozjizdét v témze sméru po pfimé silnici. Automobil A se pohybuje po dobu
At se zrychlenim a; a po dalsi stejnou dobu At se zrychlenim as. Automobil B se
nejprve pohybuje po stejnou dobu At se zrychlenim a2 a pak po tutéz dobu At se
zrychlenim a;. Pfi feSeni predpoklidejte, Ze a1 > as.

a) Urcete konetnou rychlost v kazdého automobilu.
b) Urcete vzdalenost Ad mezi automobily v ase 2At.
c) Sestrojte graf zavislosti rychlosti na ¢ase obou automobill, z ného vyfeste al. b).

d) Uréete pramérny vykon P a maximélni okamzity vykon Pamax, PBmax kaZdého
automobilu béhem rozjizdéni.

Ulohy a), b) feite nejprve obecn&, pak pro hodnoty m = 1200 kg, At = 5,0 s,
a1 =2,0m-s7% az = 1,2 m-s~2. U tlohy d) sta¢i &selné FeSeni pro dané hodnoty.
Odporové a tteci sily zanedbejte.

2. Naklonénd rovina mé délku [ a vysku h. Pfes kladku je vedeno vladkno, na jehoz koncich
jsou télesa A, B o téZe hmotnosti m. Pocdtecni polohu téles zndzoriuje obr. 1. Kladka
ma4 zanedbatelnou hmotnost a ot4c¢i se bez tieni.

a) Urdete minimélni soudinitel f smykového t¥eni mezi télesem A a naklonénou ro-
vinou, pfi kterém soustava je$té zistane v klidu (nebo by se mohla pohybovat
rovnomérnym pohybem).

b) Urcete zrychleni @, s nim#% se bude soustava pohybovat, bude-li tfeni mezi t&lesem
A a naklonénou rovinou zanedbatelné.

c¢) Urlete tahovou silu F ve vldkng v tloze b).

d) Uréete drédhu s télesa A po naklonéné roviné az do zastaveni, bude-li tfeni mezi
télesem A a naklonénou rovinou zanedbatelné.

Reste nejprve obecné, pak pro hodnoty m = 0,20 kg, h = 1,00 m, I = 2,00 m,

g=98m-:s %

>

Obr. 1



3. Na obr. 2 je zndzornén tenisovy kurt, jehoZ rozméry jsou uvedeny v yardech. Vyska
sité je hy = 1 yard. Tenisovy micek pfi podani opousti raketu ve vodorovném sméru

ve vyice ho = 2,8 yardd nad zakladni &arou. Tihové zrychleni je g = 9,8 m-s~2

)

1 yard = 0,9144 m.

Urcete velikost minimélni pocéatecni rychlosti v micku tak, aby pfeletél pies
nejblizsi bod sité. Vzdélenost sité od zdkladni ¢ary oznacte d;.

Urclete vzdéalenost d2, v jaké mi¢ek dopadne za sit v pfipadé a).

Urdete rychlost v; tohoto dopadu.

Urdete velikost maximdlni rychlosti v mi¢ku nad bodem A tak, aby jesté dopadl
do pole podéni, tj. do bodu B. Vzdéilenost bodi A, B oznacte ds.

Mitéek povaZujte za hmotny bod, odporovou silu zanedbejte. ReSte nejprve obecng,
pak pro &iselné hodnoty z textu a z obrdzku. V8echny vysledky uvedte v jednotkich
soustavy SI.
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Obr. 2

4. Pomé&r hmotnosti Zemé& a Mésice je Mz /My = 81,3, pomér stfednich polomérti Zemé
a Msésice je Rz/Rwm = 3,67.

a)
b)
c)
d)
e)

Urcdete pomér pz/owm stfednich hustot Zem& a Mésice.

Urlete pomér Sz/Swu povrcht Zemé a Mésice.

Uréete pomér agz/agm gravita¢nich zrychleni na povrchu Zemé a Mésice.

Urcdete pomér vyz/vem Gnikovych rychlosti z povrchu Zemé a z povrchu Mésice.
Na spojnici Zemé — Mésic existuje bod B, v ném? je intenzita gravita¢niho pole
soustavy Zemé& — Mésic nulovd. Ozna¢me rz vzdélenost bodu B od stfedu Zemé
a rv vzdélenost bodu B od stfedu Mé&sice. Urlete pomér rz/rum.

Reste nejprve obecné, pak pro dané hodnoty.



